
 The Gas Laws انغاساث قٕاٍَٛ
 ٔانحانت انسائهت ٔانحانت انصهبت انحانت ْٙ حالاث ثلاد فٙ انًادِ حخٕاجذ
 انسائهت ٔانحانت انصهبت انحانت يٍ كلا عٍ انغاسٚت انحانت ٔحخخهف انغاسٚت،

 انذ٘ الإَاء نًٛلأ فجأة ٚخًذد انغاس أٌ انًثال سبٛم عهٗ يُٓا عذة ٔجِٕ يٍ
 فإٌ أٚضا نّ، انحأ٘ الإَاء حجى ٚسأٖ انغاس حجى فإٌ ٔبانخانٙ ٚحخّٕٚ
 فإٌ انغاس عهٗ ضغظ ٚطبق فعُذيا جذا يزحفعت نلاَضغاط انغاساث قابهٛت
 لا فأَٓا ٔانسائهت انصهبت انًٕاد عكس عهٗ يهحٕظت، بطزٚقت ٚقم حجًّ
 .نلاَضغاط قابهت غٛز حقزٚبا أَٓا كًا الإَاء نخًلأ حخًذد

 
انخجارب انخٙ حًج عهٗ كثٛز يٍ انغاساث بُٛج أَّ حٕجذ أربع يخغٛزاث َحٍ 

 :فٙ حاجت إنٛٓا نكٙ َعزف حانت انغاس أٔ انظزٔف انفٛشٚائٛت نّ ْٔٙ
 

 T Temperatureدرجت انحزارة  1.

 P   Pressure انضغظ 2.

 V Volume انحجى 3.

 n moles كًٛت انغاس يعبزا عُٓا بانًٕلاث4.
ٔانًعادلاث انخٙ حعبز عٍ انعلاقت بٍٛ ْذِ انًخغٛزاث الأربع حعزف ب 

 ".قٕاٍَٛ انغاساث"
 
. 

 انًخاضزة الأنٗ----ثاَٙ كًٛٛاء---فٛشٚأٚتكًٛٛاء 
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 Boyle's Lawقانون بويل للغازات 

:وينص على   

 

"حجم كمية معينة من غاز محفوظ عند درجة حرارة ثابتة يتناسب عكسيا مع الضغط"  

 

:تمثل العلاقة بين الضغط والحجم عند ثبوت درجة الحرارة بالقانون   

 

 

V= constant× 1/P 

or PV= constant 

 

 

P1 x V1   = P 2x V2 
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 ٔقًٛت انثابج حعخًذ عهٗ درجت انحزارة ٔكًٛت انغاس
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 نهغاساث شارل قإٌَ
 حخعه ق انخٙ انفٛشٚائٛت انقٕاٍَٛ أْى   أحذ ْٕ شارل قإٌَ 

، انغاس عٍ ٚخحذَّد خاص ٔبشكم   بانغاساث،  ٙ  ُٚض   ٔانذ٘ انًثان
 غاس   يٍ يعُٛت كخهت حجى فإٌ ثابج، ضغظ عُذ :ياٚهٙ عهٗ
  ٙ  درجت َٔقصاٌ سٚادة عُذ انًقذار بُفس ُٚقض أٔ ٚشداد يثان
ٌَّ  أ٘ ،(كهفٍ) حزارحّ  ضغظ   ححج انغاس يٍ يعُٛت كًٛ ت حجى أ
 نٕٚس جٕسٚف) قاو ٔنقذ ،انحزارة درجت يع طزدٚا   حخغٛ ز ثابج  
 ٔانذ٘ انقإٌَ ْذا بإظٓار و،1802 انعاو فٙ (نٕساك-غا٘
  عاو يٍ (شارل جاك) ٔحجارب أعًال انٗ اكخشافّ فضم ٚعٕد
 انعلاقت خلال يٍ انقإٌَ ٔٚعطٗ انًُشٕرة، غٛز و1787

 :اٜحٛت  
V= constant × T 
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V1/T1 = V2/T2 = K 
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  لوساكنص قانون جاي 

 :على اَتً لُساكٌىص قاوُن جاي  

 "

عى(T) المطلقة حرارتٍا درجة مع طردٌا   تىاسبا   غاز مه معٍىة متلة (P) ضغط ٌتىاسب

 " الحجم ثبُت د

الحجذذذذذم   ثابتذذذذذة مغلقذذذذذة أَاوذذذذذً فذذذذذً تسذذذذذ ٍىً عىذذذذذ  الغذذذذذاز ضذذذذذغط حسذذذذذا  فذذذذذً مفٍذذذذذ   العلاقذذذذذة ٌَذذذذذ ي

 ( 50Co فذذذُ  ت ذذذسن لا (علٍٍذذذا ٌنتذذذب( الب اخذذذات م ذذذ ) المغلقذذذة العبذذذُات بعذذذ  أن مذذذ لا   فذذذىلاح 
 .ذلل إلى اوفجار العبُ  ٌؤدي َق  بال اخ  الغاز ضغط ٌسداد العبُ  تس ه عى ما لأوٍا َذلل
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 اهينه نعين م.م –هرحلة ثانية  –2هحاضرة – فيزياوية
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المرحلة  فيزياويةكيمياء 
 3المحاضرة –الثانية 













 المحاضرة الرابعة– فيزياوية----المرحلة الثانية \كلية التربية الاساسية 

 الثرموداينميك
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( (: إذا ذًدد غاش يصانً عُد دزجح حسازج1يصال )
o

(25 C يٍ انحجى (2 L)  إنى

 :عُد ضغط شاتد فاحسة انشغم انًُجص عُديا ٌرًدد انغاش (L 5) انحجى

     )أ( ضد انفساغ 
 (atm 3) ضغط شاتد يقدازِ )ب( ضد

 

 انحم:
 ٌعًُ أٌ انضغط انًضاد ٌسأي صفساً: )أ( انرًدد ضد انفساغ:

 

 

 
 

 

 (atm 3) )ب( انرًدد ضد ضغط شاتد يقدازِ
 

 

 
 

 

 (L.atm = 101.3 J 1) إنى ٔحداخ انجٕل حٍس  L.atm ٌٔفضم ذحٌٕم ٔحداخ
 

 

 
 

 

، ٔكاٌ انضغط انُٓائً  L 25 إنى L 15 (: ٌرًدد غاش يصانً يٍ حجى2يصال )

ْٕ 2 atm :احسة ، 
 (L.atm) )أ( انشغم تٕحدج

 (J) )ب( انشغم تٕحدج انجٕل
 )ض( يا دلانح إشازج قًٍح انشغم

 

 

  انحم:
 نحم ْرا انًسأنح َرثع انعلاقح:
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 (L.atm)أ( حساب انشغم تٕحدج ) 
 

 

 
 

 
 1 L.atm = 101.3 J ( :J)ب( حساب انشغم تٕحدج انجٕل )

 

 

 
 

 

 
 يًا ٌعًُ أٌ انُظاو فقد شغلاً )ترل شغلاً( عهى انًحٍط )ضد انًحٍط(. شازج قًٍح انشغم ُْا تانسانةإ )ض(
 

 

(: حدد من خلال التفاعلات التالٌة أي من المعادلات بذل فٌھ النظام شغلاً على المحٌط 3مثال )

 :مع التعلٌل

 

 

 انحم :
 

 انقاعدج :
أكثس يٍ عدد انًٕلاخ انغاشٌح  (np) عُديا ٌكٌٕ عدد انًٕلاخ انغاشٌح انُاذجح (1)

فإٌ ْرا ٌعًُ أٌ انُظاو قد شاد حجًّ )ذًدد( ٔتانرانً فإٌ انُظاو عًم شغلاً  (nR) انًرفاعهح

 عهى انًحٍط.

L 
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( أصغس يٍ عدد انًٕلاخ انغاشٌح انًرفاعهح npعُديا ٌكٌٕ عدد انًٕلاخ انغاشٌح انُاذجح ) (2)

(nR ٔتانرانً فإٌ انًحٍط عًم شغلاً عهى )( فإٌ ْرا ٌعًُ أٌ انُظاو قد قم حجًّ )اَكًش

 ظاو.انُ
 

 
عُد ذسأي عدد انًٕلاخ انغاشٌح انُاذجح ٔانًرفاعهح فإٌ انرغٍس فً انحجى ٌسأي صفساً  (3)

 ٔتانرانً لا ٌحدز شغم.
 

 ٔترطثٍق ْرا انقٕاعد عهى انرفاعلاخ:
 

 انرفاعم الأٔل:

 
 

 
 فإٌ انحجى قم ٔتانرانً فإٌ انًحٍط عًم شغلاً عهى انُظاو (np < nR) تًا أٌ

 

 
 انرفاعم انصاًَ:

 
 

 
 ٍط.فإٌ انحجى قد شاد، ٔتانرانً فإٌ انُظاو ٌعًم شغلاً عهى انًح (np > nR) تًا أٌ

 

 انرفاعم انصانس:

 
 

 
 فإٌ انحجى نى ٌرغٍس ٔتانرانً لا ٌحدز شغم (np = nR) تًا أٌ
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هذه  ٌساوي وخلال (J 299) اسطوانة فً غاز ضغط عندما المبذول الشغل كان إذا --

التغٌر  فاحسب (J 70.3) مقدارها الحرارة من كمٌة المحٌط إلى الغاز من انتقلت العملٌة

 .للغاز الداخلٌة الطاقة فً

 الحل:

تكون  إشارتھا وبالتالً مفقودة فالحرارة المحٌط إلى النظام من تنطلق الحرارة كمٌة أن بما **

 (q = -70.3 J) أي بالسالب

 (+ = w) بالموجب النظام( فقٌمته من شغل علٌه ٌنكمش )ٌعمل الغاز أن وبما **

 :الثٌرمودٌنامٌك فً الأول القانون بتطبٌق **

 

 (J 228.7) بمقدار تزداد للغاز الداخلٌة الطاقة فإن بالموجب، الداخلٌة الطاقة قٌمة ولأن

 

فتمدد الغاز وبذل شغلاً  (J 30) عند درجة حرارة ثابتة، اكتسب غاز كمٌة حرارة مقدارها ---

 (J 130) على المحٌط مقداره

 .للنظام الداخلٌة الطاقة التغٌر فً )أ( احسب

 للمحٌط. الداخلٌة الطاقة التغٌر فً )ب( احسب

 الحل:

 فً الطاقة الداخلٌة للنظام:)أ( حساب التغٌر 

 نطبق العلاقة:

 

** (q) قٌمتھا بالموجبهً كمٌة الحرارة، ونظراً لأن النظام اكتسبھا فتكون (q = +30 J) 

** (w) الشغل، ونظراً لأن الغاز تمدد وبذل شغلاً على المحٌط فإن قٌمته (w = -130 J) 

 

 الداخلٌة للنظام كما ٌلً: الطاقة فً التغٌر على نحصل القٌم بھذه بالتعوٌض **
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 (J 100) لداخلٌة للنظام قلت بمقداربما أن قٌمة الطاقة الداخلٌة بالسالب، فإن هذا ٌعنً أن الطاقة ا **

 )ب( حساب التغٌر فً الطاقة الداخلٌة للمحٌط: 

 فً هذه الحالة فإن إشارات كمٌة الحرارة والجول هً بعكس ما أعطٌت للنظام فً الفقرة )أ( **

 حٌث نطبق العلاقة: **

 

** (q)الحرارة التً فقدها المحٌط )اكتسبھا( النظام ، وتكون قٌمتھا بالسالب هً كمٌة (q = -30 J) 

** (w) هو الشغل الذي اكتسبه المحٌط )بذله النظام(، وبالتالً فإن إشارته تكون موجبة (w = +130 J) 

 بالتعوٌض بھذه القٌم نحصل على التغٌر فً الطاقة الداخلٌة للمحٌط كما ٌلً: **

 

 

نلاحظ أن قٌمة التغٌر فً الطاقة الداخلٌة للمحٌط بالموجب، وبالتالً فإنھا زادت  **

وكلا الإجابتٌن فً الفقرتٌن )أ( و )ب( تؤٌدان قانون حفظ الطاقة، حٌث أن  (J 100) بمقدار

 المحٌط. واكتسبھا طاقته من (J 100) فقد النظام

 

 

 

وتتناقص طاقته  (J 20) قدره المحٌط على شغلاً  ٌعمل لنظام (q) الحرارة كمٌة احسب :--

 (J 30) الداخلٌة بمقدار

 الحل:

بما أن النظام عمل شغلاً على المحٌط فإنه قد تمدد حجمه )التغٌر فً حجمه  **

 الشغل بالسالب وفقاً للعلاقة: وبالتالً فإن قٌمة بالموجب(

w = - PΔV(+) = - 

w = -20 J 
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 (w = -20 J) بالسالب الشغل فقٌمة النظام قد فقد شغلاً وبالتالً أن القول وٌمكن

بما أن التغٌر فً الطاقة الداخلٌة تناقص فبالتالً قٌمة التغٌر فً الطاقة الداخلٌة  **

 (ΔE = - 30 J) بالسالب

 :الحرارة كمٌة لحساب التالً القانون فً التطبٌق ٌمكن هنا من **

 

 

 فإن هذا ٌعنً أن النظام قد فقد كمٌة من الحرارة. (-  = q) بما أن **
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 ثاني كيمياء---المحاضرة السادسة – يزياويةف
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 :الأّخزوبٌ ىداىت وفقاً اىثَزٍودٍْاٍَل فٌ اىثاٌّ ّص اىقاّوُ 

  اىنيَت اىنََتإُ  وٍقوه الأّخزوبٌفٌ  اىخغَزاثعِ  بَفھوٍْا اىحزارٍت ىيدٍْاٍَنااىقاّوُ اىثاٌّ  ٍزحبط **

ححج الاخخبار واىجشء اىباقٌ  ٍعَِ مَََائٌاىنوُ بأّه ٍؤىف ٍِ ّظاً  حعزٍف وٍَنْْا. اسدٍاداىنوُ فٌ  لاّخزوبٌ

 .اىنوٌّ اىَحَطٍِ 

 

 

 :عيي ىلأّخزوبٌاىقاّوُ اىثاٌّ وفقاً  ٍْص **

 

 ".وحبقي ثابخت فٌ حاىت اىخواسُ الأّخزوبٌفٌ  سٍادةحيقائٌ لا بد وأُ حزافقه  حغَزمو "

 

 

 :أو بعبارة أخزى

 

 ".اىنوُ أّخزوبٌفٌ  سٍادة ھْاكحنوُ  ٍعَِحيقائٌ فٌ ّظاً  حغَزأً  ٍخٌعْدٍا "

 

 

 .أً لا حيقائَت اىعَيَتموُ  ٍحدداىذً  ھو ( ΔSt) الأّخزوبٌاىنيٌ فٌ  اىخغَزبَعْي أُ 
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 :ٌُص انقبٌَٕ انثبنث نهذٌُبيٍكب انحشاسٌخ عهى أٌ

 )صفشا   ٌسبٔي (K 0) انًطهق انصفش دسجخ عُذ يزجهٕسح َقٍخ يبدح لأي الأَزشٔثً)

 ٔندٍ ركٌٕ يُزظًخ رًبيب  عُدذ دسجدخ انصدفش انًطهدق  انجضٌئبدافزشاض يجًُ عهى أٌ  ْٔزا

 .حشاسٌددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددخأي حشكددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددخ  ندددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددذٌٓب

 

 : ثأَّ انحشاسٌخ نهذٌُبيٍكب انثبنث انقبٌَٕ ٌصبغ أٌ ًٌٔكٍ  

 يٍ يحذٔد عذد فً انًطهق انصفش دسجخ إنى َظبو لأي انحشاسح دسجخ خفط ًٌكٍ لا) 

 .(انخطٕاد

 الإثبسح ثسجت انُظبو ٌخزم فسٕف انًطهق انصفش عٍ انحشاسح دسجخ رشرفع عُذيب**

 ثبلأَزشٔثً انذسجخ ْزِ عُذ انًبدح أَزشٔثً ٌٔعشف .انكهٍخ نهجسًٍبد انحشاسٌخ

 يٍ أعهى حشاسح دسجخ فً يبدح لأي (So) انًطهق الأَزشٔثً أٌ رنك ٌٔعًُ (So) انًطهق

 انصفش عُذ فقط رسٕد انزً انُظبو حبنخ فقذاٌ ثسجت يٕججخ قًٍخ راد انًطهق انصفش

 نهًبدح انًطهق الأَزشٔثً يعٓب اصداد انحشاسح دسجخ اسرفعذ كهًب أَّ إر .انًطهق

 كيمياءثاني – فيزياوية---السابعة المحاضرة 
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  فً انحبصهخ انضٌبدح أَٓب عهى يحسٕثخ انًٕاد نجعط (So) انقٍبسً الأَزشٔثً قٍى

 انصفش عُذ رًبيب   يزجهٕسح حبنخ يٍ ثذءا   انًبدح يٍ ٔاحذ يٕل ٌسخٍ عُذيب الأَزشٔثً

  حبنزٓب إنى انًبدح رصم حزى ٔانزجخش الإَصٓبس يثم عذح ثزغٍشاد ٔيشٔسا   انًطهق

 .ٔاحذ جٕي ٔظغط (K 298) حشاسح دسجخ عُذ انقٍبسٍخ
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 :أٌ رٕظح انجذٔل فً انٕاسدح انقٍى 

 (عهم) انسبئهخ أٔ انصهجخ انًٕاد أَزشٔثً يٍ أكجش عبو ثشكم انغبصاد أَزشٔثً (1)

 ٔطبقزٓب انصهجخ، انًٕاد جضٌئبد يٍ اَزظبيب   أقم انغبصٌخ انًٕاد جضٌئبد أٌ ثسجت

 اَزشبس يٍ أكجش ثشكم يُزششح انغبص جضٌئبد طبقخ أٌ أي أكجش حجى عهى يُزششح

 .انصهجخ انًبدح فً انجضٌئبد نحشكخ انًصبحجخ انطبقخ

 .ٔانصهجخ انغبصٌخ انًٕاد أَزشٔثً ثٍٍ رقع انسبئهخ انًٕاد أَزشٔثً (2)

  انًٕاد أَزشٔثً يٍ أكجش ركٌٕ يب عبدح انكجٍشح انجضٌئبد راد انًٕاد أَزشٔثً (3)

 .انجضٌئبد صغٍشح

 Entropy Change in Chemical Reactions انكًٍٍبئٍخ انزفبعلاد فً الأَزشٔثً غٍشر

 انقٍبسدددددددددددددً الأَزشٔثدددددددددددددً قدددددددددددددٍى يجًدددددددددددددٕ  ثدددددددددددددٍٍ انفدددددددددددددش  ْدددددددددددددٕ(ΔSo):  انقٍبسدددددددددددددً الأَزشٔثدددددددددددددًفدددددددددددددً  انزغٍدددددددددددددش

 :انًزفبعهخ انًٕاد نجًٍع انقٍبسً الأَزشٔثً قٍى ٔيجًٕ  انُبرجخ انًٕاد نجًٍع

 

 (So)p: ًنهًبدح انُبرجخ انقٍبسًانًٕنً  الأَزشٔث. 

:(So)R ًانًزفبعهخ نهًبدح انقٍبسً انًٕنً الأَزشٔث. 

4 



5 



6 



7 



8 

 Standard Free Energy Change نزغٍش فً انطبقخ انحشح انقٍبسٍخ

 :انزبنٍخيٍ انعلاقخ  انقٍبسٍخفً انطبقخ انحشح  انزغٍشحسبة  ًٌكٍ 

 

 

 طبقبد قٍى يجًٕ  ٌسبٔي يب نزفبعم انقٍبسٍخ انحشح انطبقخ فً انزغٍش فإٌ ٔيُّ

 انزكٌٍٕ طبقبد قٍى يجًٕ  يُّ يطشٔحب   انُبرجخ نهًٕاد انقٍبسٍخ انحشح انزكٌٍٕ

 .انًزفبعهخ نهًٕاد انقٍبسٍخ انحشح

ΔGf  انقٍبسٍخ انحشح انزكٌٍٕ طبقخ رعشٌف 
 o 

ΔGf  انقٍبسٍخ انحشح انزكٌٍٕ طبقخ **
 o انطبقخ فً انزغٍش عٍ عجبسح :يب نًشكت 

  فً ًْٔ الأٔنٍخ عُبصشِ يٍ يب يشكت يٍ ٔاحذ يٕل نزكٌٕ انًصبحت انحشح

 حبنزّ فً عُصش لأي انقٍبسٍخ انحشح انزكٌٍٕ طبقخ ٔركٌٕ .انقٍبسٍخ حبنزٓب

 .صفشا   رسبٔي انقٍبسٍخ

    :انعلاقخ يٍ ΔGo حسبة ًٌكٍ
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 العلاقة بين ثابت الاتزان والطاقة الحرة

 فرع الكيمياء---قسم العلوم

 المرحلة الثانية

 فيزياويةكيمياء 

 المحاضرة الثامنة
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  الفيزياويةانتهت محاضرات الكيمياء 
والموفقيةدعائي لكم بالنجاح   
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